

国家工生健康委员会主管

2025年4月10日 农历乙巳年 第12495期 **星期四** 三月十三 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

遗传性耳聋基因治疗扩展至成人

本报讯 (特约记者程守勤)近日,国际医学期刊《柳叶刀》发布一项耳聋基因治疗临床研究结果:全球首名成年常染色体隐性遗传性耳聋9型(DFNB9)患者接受表达耳畸蛋白(OTOF)基因治疗后,听力显著改善至正常谈话水平。此项研究结果为扩大该疗法的可受益人群年龄范围提供了关键证据。该研究由东南大学生命健康高等研究院执行院长、东南大学附属中大医院耳鼻咽喉头颈外科柴人杰教授,美国工程院院士、加州大学欧文分校曾凡钢教授,山东省第二人民医院徐磊教授,北京理工大学齐洁玉副教授带领团队联合开展。

OTOF基因突变是常染色体隐

性遗传性耳聋9型的核心病因,患者因内耳毛细胞突触囊泡功能缺陷而丧失听力。OTOF基因疗法直击疾病根源——通过腺相关病毒(AAV)载体将功能性OTOF基因精准递送至耳蜗内毛细胞,修复突触传递功能。

目前,柴人杰团队 DFNB9 基因治疗的临床研究已全部完成。研究覆盖了从 1.5 岁到 23.9 岁、从单侧耳基因治疗到双侧耳基因治疗、从杂合突变到纯和突变的 11 名患者。通常,幼年个体因神经可塑性更强,治疗效果更优。该团队在临床试验中首次纳人成年患者,一名 23.9 岁的青年患者的术后听力显著改善至正常谈话水平,表明成人患者同样能从该疗法中受

益。该团队探索了婴幼儿至成人不同 年龄段的最佳干预时机和干预效果, 为扩大适应人群提供了关键证据。

该团队强调,OTOF基因治疗仍面临多重挑战。一是大基因递送难题。OTOF基因长度超出单AAV载体容量,需依赖双载体系统,可能会带来基因表达和整合不一致的风险,需要通过优化载体比例与注射技术,确保基因片段在体内高效重组。二是免疫反应与内耳结构复杂性对精准给药提出高要求。三是需要进行追踪治疗后安全性和有效性的长期纵向研究。

柴人杰表示,OTOF基因治疗正逐 步改变遗传性耳聋无药可医的局面。 该疗法仍处于探索阶段,潜力巨大。

春天里,驶往光明的列车

中华健康快车2025光明行发车

本报讯 (记者崔芳)4月9日,中华健康快车2025光明行在京发车。中华健康快车基金会新一届理事会监事会同期宣布成立。

据当天中华健康快车基金会发布的消息,该基金会第三届理事会、监事会任期届满,新一届即第四届理事会理事长由国家卫生健康委原党组成员、副主任,国家疾病预防控制局原党组书记、局长王贺胜担任。

国家卫生健康委党组书记、主任 雷海潮出席此次活动。雷海潮表示, 健康快车项目实施以来,坚持公益性 导向,坚持促公平可及原则,坚持政 府、民间力量有机组合,为维护人民健 康作出了重要贡献。他勉励大家以更加饱满的热情和坚定的信念,紧紧围绕"健康中国"战略目标携手共进,为推动我国防盲治盲事业高质量发展、为增进人民群众的眼健康福祉贡献智慧与力量。

健康快车项目是1997年香港回归之际香港同胞送给祖国人民的礼物,依托装备了眼科手术室的火车,依靠国家级水平的眼科医护团队,为老少边穷地区低收入患者施行免费复明手术。28年来,健康快车眼科火车医院已为28个省份210个地区的24万名贫困和低收入白内障患者开展复明

□本报记者 崔芳

"一定不辱使命!"4月9日,随着4位"车长"和领队接过旗帜,中华健康快车2025光明行发车仪式进入高潮。

从1997年的香港出发,健康快车这份由香港同胞送给祖国人民的礼物,装备着眼科手术室,载着国家级水平的眼科医护团队,驶上为欠发达地区低收入患者施行免费复明手术的光明之旅。今年,是第28个年头。28年里,健康快车到过哪些地方,为当地带去了什么?在当天的发车仪式上,一个个故事和数据诉说着答案——

收获20多万张笑脸

家住吉林省白城市、71岁的刘化 报了名。"李会芳回忆说,术后第二

荣年轻时就双眼高度近视,6年前被诊断出患有白内障。健康快车到来前,她的双眼仅仅只有指数视力,生活受到严重影响。得知健康快车开来了,她的家人赶紧陪着她报名。

去年10月28日,刘化荣终于在身披彩虹外衣的健康快车上做完左眼手术,第二天视力就提高到0.5,不需要戴眼镜也能看清楚了。回家的路上,她一边快步爬楼梯,一边高兴地说:"看得可清楚了!"到家后,她手脚麻利地收拾家务,还特意指着窗外说:"以前,对面的风景什么样我都看不清楚。这次看见了,我们家这风景真好啊!"

家住甘肃省庆阳市、57岁的刘会芳,是从该市西峰区肖金卫生院医务人员在村微信群里发的通知中得到消息的。"群里说,健康快车免费来给我们白内障患者做手术。我就去提了名"李合莱园权说,张后第二

天,蒙在眼上的纱布一取,她突然感觉着不适应了,眼前太亮了,感觉啥都是亮的。

"在西峰区人民医院复查,我的视力现在是5.0。"刘会芳说,自己患白内障已经两年多了,以前看什么都是模糊的,因为出门看不清路,她连门都不敢出。现在视力恢复了,有时间就去跳个广场舞,带孩子逛个公园、看个电影,这样的日子让她分外开心。

在发车仪式现场发布的视频短片 里,包括刘化荣、刘会芳在内,每个人 都是一脸满足、脸上带着笑意。

28年来,健康快车眼科火车医院从1列发展到4列,上车志愿服务的伙伴医院从1家发展到33家,为28个省份210个地区的24万名白内障患者开展复明手术。这些患者术后视力改善率达99%,严重并发症发生率远低于平均数。

(下转第4版)

2025年全国肿瘤防治宣传周活动主题确定

本报讯 (首席记者姚常房) 2025年4月15日—21日是第31个 全国肿瘤防治宣传周。近日,国家卫 生健康委发布《关于开展2025年全国 肿瘤防治宣传周活动的通知》,明确今 年宣传周的活动主题是"科学防癌 健 康生活"。

《通知》指出,今年宣传周的活动旨在通过普及癌症防治科学知识,倡导群众践行健康生活方式,控制癌症风险因素;鼓励高风险人群主动参加癌症筛查,促进早诊早治;指导癌症患者及时接受规范化诊疗,并定期复查。

《通知》要求,各地要以全国肿瘤 防治宣传周为契机,广泛动员全社会 参与,重点围绕推广健康生活方式、开 展筛查与早诊早治、规范诊疗等内容, 广泛开展癌症防治健康科普知识宣 传,增强全民科学防癌意识;各级医疗 机构、疾控中心等单位,充分发挥相关 领域专家和医疗卫生专业人员的权威 引领作用,线上线下广泛开展癌症防 治相关科普宣传和健康教育;各地、各 相关单位要积极推进防癌宣传进社 区、进农村、进企业、进学校、进家庭 等,同时充分运用海报、短视频、漫画、 科普文章等形式载体,通过用户触达 率高的各类互联网及手机端等传播平 台,加强宣传投放,提升宣传效果。

聚焦浙江医改(下)

创先争优,提升改革辨识度

□本报记者 **杨金伟 连漪 孙艺 吴风港**

在深化医改过程中,浙江省能平衡好"店掌柜"和"店小二"的角色,既放手让各地探索与实践,发扬首创精神;又注重宏观把握,为强基补短提供有力支撑。省域内形成了创先争优的良好生态,各地探索出一大批具有辨识度的医改成果。

向外延展,提升医疗 资源与城市发展适配度

当前,杭州市处于城市框架不断 拉大、人口结构持续变化、卫生健康需 求日益增强的新阶段。杭州市卫生健 康委党委书记、主任方健国表示,杭州 市卫生健康委聚焦优化完善医疗卫生 资源配置,重点调整市级医疗资源供 给结构,推动医疗资源与城市发展空 间匹配、医疗服务与群众就医需求匹 配,分层次有序补齐城市新城医疗资 源短板,加快实现优质医疗资源市域 全覆盖。

近年来,杭州市的改革重点逐步 从以医学高峰扩容为主转向以优质医 疗资源全域覆盖为主。桐庐县、淳安 县和建德市(县级市)加大优质资源支 持和倾斜力度,推进县级医院提质扩 能,创新"组团式"帮扶机制,使优质医 疗资源均衡可及、普惠共享。同时,杭 州市坚持将"平急两用"理念嵌入医疗 卫生服务体系建设,统筹推进平时医 疗服务与公共卫生应急救治能力建 设,加强医防协同,保障公共卫生安 全,提升城市韧性。

嘉兴市是浙江省的"北大门",位 于长三角腹地,区位优势极佳。这给 当地居民看病就医带来极大的便利, 也给嘉兴市医疗卫生工作带来不小的 挑战。

"这些年来,我们化挑战为机遇、 变压力为动力,全力实施'名医到嘉' 工程,积极引进长三角优质医疗资源 为我所用。"嘉兴市卫生健康委党委 书记、主任王国芬介绍,2016年,嘉 兴市拉开了卫生健康领域长三角合 作的序幕。此后,经过接沪融杭,与 一流名院等合作,嘉兴市构建起覆盖 医疗技术、医院管理、医学科研、采血供 血、院前急救等领域的全方位合作体 系。从2021年起,嘉兴市全面实施 "名医到嘉"工程,每年统筹1亿~1.5 亿元专项资金,建成"长三角名医 馆""长三角疑难危重(远程)会诊中 心""长三角名医教研基地"等一批 高规格服务阵地,打造区域性优势学 科、重点专科和专病中心,有效提升 了嘉兴市急危重症、疑难复杂疾病诊 治水平和服务能力。

王国芬介绍,目前,嘉兴市累计与 70家长三角地区的知名医院建立合 作关系,共建项目418个,合作专科147个,覆盖临床、医技、公卫、管理等各个领域。嘉兴市正在全力推动从"名医到嘉"到"嘉有名医",依托上级优质医疗资源平台,全面提升本土医疗技术水平和科研能力,让老百姓拥有更多、更直接、更实在的健康获得感和幸福感。

向前一步,做细延伸 服务和连续管理颗粒度

3月20日上午,记者在衢州市衢江区大洲镇中心卫生院采访时,全科医生杨志春正在为他的"老患者"廖奶奶查体。杨志春及其团队每个月都会定期到自己负责的网格内巡诊。为了让签约村民加深记忆,杨志春为自己的团队起名"当归",意在打造有家庭归属感的医疗服务。

衢江区是浙江省"山区23县"之一,山区占区域总面积的70%。衢江区卫生健康局党委书记、局长张文雄说,虽然当地政府近年来大力建设村卫生室,但依然存在留守老人就医不便、乡村医疗资源供需紧张等问题。当地人口密度低、地形复杂、村落分散,加上财政、人力和时间等有限,单纯靠基础设施扩建很难精准、高效满足偏远山村百姓的看病需求。

为此,衢江区在全省率先推行"行走的医院"巡回医疗健康服务,定点、定时、定人为村民提供现场诊疗、送医送药、疾病筛查等服务。该区为乡镇卫生院和村卫生室配备9辆巡回医疗车、100辆电动巡诊车和100个智能助诊包,群众不出家门就能获得心电、超声、血尿快检等30余项检查检验服务。在总结实践经验的基础上,衢江区制定发布"行走的医院"巡回医疗地方标准,对装备配置、人员配置、服务优化等提出明确要求。(下转第2版)

近日,湖南省郴州市计生协在 市城区热门休闲娱乐街区"千年古 街·裕后街"打造的新型婚育文化主 题公园,成为展示现代文明婚育理

特约记者**黄桂山** 通讯员**邓智华 何圣知**摄影报道

念、传承传统婚俗文化的打卡点。

本报讯 记者于梦非 特约记者 赵晔芳近日从北京市通州区卫生健康 委获悉,北京城市副中心(北京市通州 区)推进体重管理门诊全覆盖建设项 目,目前已实现一级以上公立医疗机

北京城市副中心实现体重管理门诊全覆盖

据悉,此次体重管理门诊全覆盖建设项目重点打造社区"一兔三优"服务模式。"一兔"是指在社区卫生服务机构体重管理门诊就诊的患者,将兔除门诊挂号费用。"三优"是指优化医疗服务模式,将体重管理纳入家庭医生签约服务内容,形成"评估一诊疗干预一随访"服务闭环;优化社区体重管理专业团队人员配置,重点打造中西医结合等多学科协作模式;优化与上级医院转诊渠道,针对复杂疾病、系统性疾病导致的体重异常患者,通过基

层及时转至上级医院就诊。 此外,北京城市副中心着力打造 儿童多学科体重管理门诊。通州区妇 幼保健院组织儿科医师、营养师、康复 治疗师等共同打造儿童多学科体重管 理门诊,通过中医干预、饮食调理、健 康指导等手段,让儿童和青少年群体 中的"小胖墩"现象逐渐减少。

北京市通州区卫生健康委相关负责人表示,通州区将统筹辖区医疗资源,依托医防融合机制,构建"筛查一评估一跟踪—干预"全周期管理模式,着力做好体重管理门诊全覆盖工作。

首席编辑

李阳和

弘扬崇高职业精神·对话"白求恩奖章"获得者

江涛:为患者,愿走这条艰难的路



扫码看 相关视频 中国工程院院士、首都医科大学附属北京天坛医院神经外科学中心主任、北京市神经外科研究所所长、主任医师江涛,属于"选择性健谈"的采访对象。谈及他身上那些耀眼的头衔、从事医教研工作36年来的成绩,他总是少言。而当话题触及临床诊疗、科研进展时,他的话匣子一下子就打开了。

专注、踏实、坚韧、勤勉、精益求精……江涛符合人们对科学家和临床专家的印象。带着这些优秀特质,他一步步实现着自己的目标:钻研更好的治疗方法,为脑肿瘤患者提供更好的服务。

■健康报:神经外科是很难的一个领域,脑肿瘤治疗是其中更难的一个方向,脑胶质瘤更是因为恶性程度

高让人谈之色变。为什么会将脑胶质瘤作为临床和科研方向?这么难的一条路,有没有想过会很不好走?

江涛:选择脑胶质瘤作为研究方向,一方面是性格使然。我从小喜欢动手操作,所以选择了神经外科。脑肿瘤在颅内疾病中占比很高,仅次于血管病。其中,脑胶质瘤是最常见的成人颅内恶性肿瘤,恶性程度极高。在青年男性的致死性癌症中,脑胶质瘤排名第三;在女性中,它是第四位的致死性癌症;在儿童中,它是仅次于白血病排名第二的致死性癌症。对于医学工作者来说,这个疾病很具挑战性,我想试试看能不能找到好的治疗方法。

另一方面是因为我的老师——中国神经外科事业的开拓者和创始人之一、中国工程院院士王忠诚的支持。王老师说过,北京天坛医院的神经外科就是要解决别人解决不了的难题,治疗别人治不了的病。路越难走,越需要有人去探路。越是难治的病,我

们越要下功夫,争取解决它。

有了这个目标,我就希望到 治疗脑胶质瘤前沿的地方看一 看。2002年,我申请博士后研 究。当时,我就埋头查阅国际医 学顶刊上所有与脑胶质瘤相关 的论文,看到一篇就给第一作者 发一封电子邮件毛遂自荐,一共 发了119封,不知道到底有多少 人看了我的信,只记得收到了五 六封回信。最终,我去了美国德 克萨斯大学安德森癌症中心学 习深造。脑胶质瘤手术的一个 关键难点是肿瘤与脑组织往往 没有明显的边界,手术中切多了 很可能损伤脑功能,给患者留下 各种后遗症,切不干净又会增加 复发的风险。当时,美国医生已 依靠先进技术和设备,在追求保 留脑功能的同时,尽量把肿瘤切 干净了。

(下转第4版)

